
ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΘΕΜΑΤΩΝ ΜΗΤΡΩΟΥ- ΠΔ 81/2019 

 

1. ΧΡΟΝΟΓΡΑΦΗΜΑ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΤΟΥ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ 
 2009 Εισαγωγή ΠΔ 138/2009, το οποίο λειτούργησε εν μέρει καθώς 

αρκετές προβλέψεις του δεν υποστηριζόταν νομοθετικά. Εισαγωγή 
της έννοιας Εταιρίας Μελετών έναντι του Γραφείου Μελετών. 
 

 2019 Αύγουστος:   Θεσμοθέτηση του ΠΔ71 λίγο πριν τις εκλογές του 2019, χωρίς 
διαβούλευση. Εισάγονται εξοντωτικοί όροι για μικρά και μεσαία 
πτυχία. 
 

 2020 Σεπτέμβριος Ανακοινώνεται αναστολή εφαρμογής μετά από παρεμβάσεις 
μικρομεσαίων φορέων προς το υπουργείο. 
 

 2021÷2022 Συγκρότηση ομάδας εργασίας για την τροποποίηση του ΠΔ71, η 
οποία κατέληξε μετά από αρκετούς συμβιβασμούς σε ένα πακέτο 
προτάσεων τροποποίησης, μικρής αξίας. 
 

 2022÷2024 Δεν θεσμοθετήθηκε καμία αλλαγή από τις συμφωνηθείσες (αν και 
κουτσουρεμένες). 
 

 2024 Απρίλιος Ανακοινώνεται η λειτουργία του Ηλεκτρονικού Μητρώου Μελετητών 
και παρουσιάζεται σε μορφή επίδειξης-σεμιναρίου. 
 

 2024 Απρίλιος Εκδίδεται διαπιστωτική πράξη έναρξης εφαρμογής του Μητρώου. 
 

 2024 Μάιος Διαπιστώνεται η ανωριμότητα εφαρμογής του Ηλεκτρονικού 
Μητρώου, και γίνονται κινήσεις συνεννόησης με το υπουργείο. 
 

 2024 Ιούλιος  Σε συνάντηση με τον αρμόδιο υφυπουργό, διαπιστώνεται η ελλιπής 
προετοιμασία εφαρμογής (πχ. ηλεκτρονικοποίηση αρχείου), η 
ανάγκη αλλαγής του ΠΔ71 και ζητείται η εισαγωγή Εθνικού Πλαισίου 
διαχείρισης Δημόσιων Συμβάσεων. 
 

 2024 Ιούλιος  Υποβλήθηκε υπόμνημα προτάσεων, χωρίς να υπάρχει σαφής 
δέσμευση των όρων της αποδοχής αυτών. 

 
 
2. ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ του ΠΔ71 
Με το ΠΔ71 γίνεται μία προσπάθεια εισαγωγής στο Μητρώο, στοιχείων και προδιαγραφών 
που θα αποτελούν ΔΙΑΠΙΣΤΕΥΣΗ της ικανότητας των Ελληνικών Εταιρειών να έχουν πρόσβαση 
στην Ευρωπαϊκή Αγορά. Η διαπίστευση αυτού του τύπου γίνεται με:  
 Εισαγωγή κριτηρίων οικονομικής επάρκειας (δεκάδων και εκατοντάδων χιλιάδων ευρώ) 
 Εισαγωγή πιστοποιήσεων τύπου ISO 
 Απόδειξη διαρκούς εμπειρίας (απώλεια εμπειρίας κάθε 12 χρόνια κλπ). 
 Ασφαλιστική και φορολογική ικανότητα με ένα μηχανισμό διαρκούς ενημέρωσης 
 Ασφάλιση έναντι αστικής ευθύνης για κάθε οικονομικό φορέα 
 Ηλεκτρονικό Μητρώο. 



Η σθεναρή αντίσταση του ΣΜΕ, κρίθηκε ότι αποτελούσε έκφραση συντηρητισμού και 
οπισθοδρόμησης. 

 

3. ΠΑΡΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
Το φθινόπωρο του 2023, κυκλοφόρησε έκθεση του Ελεγκτικού Συνεδρίου της Ε.Ε. με την 
οποία γινόταν αναφορά-αξιολόγηση στην ΠΛΗΡΗ ΑΣΤΟΧΙΑ του συστήματος Δημόσιων 
Συμβάσεων της ΕΕ. Ο ν.4412/2016 και το ΠΔ71 έχουν συνταχθεί για την εφαρμογή αυτών των 
πολιτικών της ΕΕ που έχουν κριθεί άστοχες. 
Οι συλλογικοί φορείς των μελετητών ΣΜΕ, ΣΕΓΜ, ΣΜΕΔΕΚΕΜ συμφωνούν για: 
 Ανεξάρτητο Μητρώο Δημόσιων Υπαλλήλων. 
 Μείωση του αριθμού των κατηγοριών που μπορεί να πιστοποιηθεί κάποιος. 
 Τροποποίηση των απαιτήσεων οικονομικής επάρκειας. 
 Μείωση των βασικών παραμέτρων πιστοποίησης κλπ. 

Επικράτησε πλέον μεταξύ των μελετητικών συλλόγων η αναγκαιότητα:  

 ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΜΗΤΡΩΟΥ με χρηστικά και λειτουργικά χαρακτηριστικά 
 vs ΜΗΤΡΩΟ ως ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΕΙΣΗΤΗΡΙΟ. 

Επιπρόσθετα αναδείχθηκε το ζήτημα της ουσιαστικής ανάγκης μητρώου καθώς μετά από 5 
χρόνια μη λειτουργίας του, διαπιστώθηκε ότι εξακολουθούσαν να ανατίθενται μελέτες και 
έργα, πολλές φορές χωρίς πρόσθετες καθυστερήσεις. 
Τα θέματα αυτά τέθηκαν από τον Πρόεδρο του ΣΜΕ στον υφυπουργό με την πρόσθετη 
επισήμανση ότι: 
Ο ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΟΣ ΚΟΣΜΟΣ, δεν είναι διατεθειμένος να καταβάλει  
 ΚΑΝΕΝΑ ΠΡΟΣΘΕΤΟ ΚΟΣΤΟΣ  
 ΚΑΜΙΑ ΠΡΟΣΘΕΤΗ ΒΟΗΘΕΙΑ για τη δημιουργία ΕΝΟΣ ΠΡΟΣΘΕΤΟΥ ΓΑΡΦΕΙΟΚΡΑΤΙΚΟΥ 

ΜΟΡΦΩΜΑΤΟΣ. 
Ήδη οι μελετητές και ιδιαίτερα οι μικρομεσαίοι έχουν πληρώσει ακριβά την βίαιη στροφή 
στην αναγόρευση των μεγάλων σχημάτων ως την μοναδική επιλογή της πολιτείας για την 
υποτιθέμενη “ανάπτυξη” της χώρας.  
 
 
4. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΩΝ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ ΦΟΡΕΩΝ 
Ο ΣΜΕ θεωρεί σημαντική επιτυχία του την συναντίληψη των μελετητικών συλλόγων στα εξής: 
 Αναστολή έναρξης εφαρμογής μέχρι να υπάρξει λειτουργική επάρκεια της πλατφόρμας. 
 Τροποποίηση ή/και κατάργηση του ΠΔ71 με επαναδιαπραγμάτευση. 
 Εθνικό Πλαίσιο για τις Δημόσιες Συμβάσεις. 
 Εξορθολογισμός του ν.4412 σύμφωνα με τις διατυπώσεις της Επιτροπής. 
οι οποίες έχουν υποβληθεί και εξετάζονται από το υπουργείο. 
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